

Elektronické zariadenia



Milá skupina,

máte nasledujúcu úlohu: zahrať scénku o elektronických zariadeniach!

V scénke bude jeden z vás chcieť nový mobil, hoci jeho/jej súčasný mobil je len rok starý. Ostatní ho/ju musia odhovoriť od kúpy nového mobilu. Prečítajte si opis, ktorý ste dostali a potom zahrajte vymyslený rozhovor na túto tému!

Na prípravu scénky máte 20 minút, potom máte 5 minút na predstavenie. V hodnotení zohľadníme, aké informácie ste do scénky zapracovali a ako šikovne ste ju predviedli. Pri predvádzaní môžete nazrieť do svojich poznámok, ale nemali by ste ich čítať! Ak chcete, scénku môžete zahrať aj viacerí, dokonca všetci.

**Budete prvá skupina, ktorá predstaví scénku.
Veľa šťastia!**

Elektronické zariadenia

Koltan je minerál, z ktorého sa získava tantal. Tantal je veľmi vzácny kov. Vo výrobe elektronických zariadení je nenahraditeľný. 80 % svetových zásob koltanu sa nachádza v Afrike, v Konžskej republike. Kvôli prudkému nárastu záujmu o smartfóny a notebooky narástla ťažba koltanu od roku 1990 do 2000 päťnásobne, a dnes nám nestačí ani desaťnásobný nárast. Okolnosti ťažby sú životohrozujúce: bane v Kongu zamestnávajú 150 tisíc robotníkov, mnohí sú ešte deti. Chudoba ich núti pracovať za almužnu, prach z ťažby im ničí pľúca a oči.

Ťažby spôsobuje nezvratné poškodenie životného prostredia. Odpad z baní je často plný ťažkých kovov a chemikálií, ktoré vážne znečisťujú pôdu a vodu. Ľudia žijúci v blízkosti baní, ktorí sa kedysi živili pestovaním zeleniny, už nedokážu vypestovať jedlo vhodné na konzumáciu. Prevádzkovatelia baní zatiaľ dosahujú obrovské zisky, no baníci počas zmien nezarobia dosť na to, aby si mohli dovoliť lieky a jedlo pre seba a svoje rodiny.

Aby bolo možné vyťažiť minerály a postaviť cesty, musia sa vyrúbať lesy, čo ešte viac poškodzuje ekosystém. Navyše sa tu voľne pohybujú pytliaci, ktorí zabijú a zjedia tisíce divožijúcich zvierat, ktoré sa nemajú kde ukryť.

Rýchly rast elektronického priemyslu spôsobil nárast dopytu po číne. Asi polovica z celkového objemu sa získava na indonézske ostrovoch, kde bane nehľbia stroje – ľudia tu pracujú s vedrami, krompáčmi, alebo holými rukami. Každý týždeň tu počas práce zomrie 10 až 15 dospelých chlapcov. Apple, Sony, Panasonic, Samsung a LG Electronics, a tiež čínski výrobcovia získavajú cín na svoje výrobky práve tu.

